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Το διεθνές θερινό σχολείο της Ρωσικής Γεωγραφικής Εταιρείας (ΡΓΟ) με τίτλο

«Γεωγραφία για όλους» πραγματοποιήθηκε στην Αγία Πετρούπολη της Ρωσίας

στο διάστημα 19 με 26 Αυγούστου 2018. Η διοργάνωση υποστηρίχθηκε από το

ρωσικό ερευνητικό Πανεπιστήμιο Τεχνολογιών, Πληροφορικής, Μηχανικών και

Οπτικής (ITMO). Στους κύριους στόχους της περιλαμβανόταν η προώθηση της

Γεωγραφίας, η εκπαίδευση των συμμετεχόντων ως προς τη διοργάνωση γεωγρα-

φικών εκδηλώσεων και ανάλογων επιχειρηματικών σχεδίων, καθώς και η αποκό-

μιση σχετικής εμπειρίας και γνώσης από ερευνητές, επιστήμονες και γενικότερα ει-

δήμονες του χώρου. Επικεφαλής της επιστημονικής κι οργανωτικής επιτροπής του

θερινού σχολείου ήταν ο πρώτος αντιπρόεδρος της Ρωσικής Γεωγραφικής Κοινω-

νίας, πρόεδρος της σχολής Γεωγραφίας του Πανεπιστημίου της Μόσχας και ακα-

δημαϊκός, Nikolai Kasimov.

Οι συμμετέχοντες, είκοσι στον αριθμό, νέοι επιστήμονες, γεωγράφοι αλλά και

οικολόγοι, ιστορικοί, δημοσιογράφοι, βιολόγοι, καθώς και ένας οικονομολόγος,

από τη Ρωσία, τη Λευκορωσία, το Καζακστάν, τη Μολδαβία και την Πολωνία, επι-

λεγμένοι έπειτα από διαδικασία αξιολόγησης, είχαν την ευκαιρία να παρακολου-

θήσουν διαλέξεις υψηλού επιστημονικού κύρους και να εργαστούν σε ομάδες με

στόχο την κατάθεση επιχειρηματικού σχεδίου σε θεματολογία σχετιζόμενη με

εκείνη του θερινού σχολείου. Όλες οι προτάσεις αξιολογήθηκαν από ειδική επι-

τροπή. Νικήτρια ομάδα ήταν εκείνη των Bondar Igor (Μολδαβία), Anna Gordeeva

(Ρωσία), Nina Litvinko (Λευκορωσία), Igor Poljudchenkov (Ρωσία) και Ruslan

Rjikov (Ρωσία) η οποία έλαβε οικονομική υποστήριξη ύψους 200.000 ρουβλιών

(περίπου 3.000 ευρώ), πρόσβαση σε πηγές πληροφόρησης της ΡΓΟ και συμβου-

λευτική υποστήριξη για την ανάπτυξη ορθών μεθοδολογιών υλοποίησης του επι-

χειρηματικού της σχεδίου από ειδικούς της ΡΓΟ. 

Η επίσημη ονομασία της Εταιρείας είναι Ρωσική Γεωγραφική Κοινωνία και

ιδρύθηκε το 1845 από τον Νικόλαο τον Πρώτο, τσάρο της Ρωσικής Αυτοκρατο-

ρίας, βασιλιά της Πολωνίας και μέγα δούκα της Φινλανδίας. Είναι μία από τις πα-

λαιότερες γεωγραφικές επιστημονικές οργανώσεις του κόσμου. Στις μέρες μας, η

ΡΓΟ συνεχίζει να πρεσβεύει σημαντικό έργο διεθνούς φήμης. Γεωγράφοι, οικο-

λόγοι, γεωλόγοι, εθνολόγοι, στατιστικολόγοι, φωτογράφοι, εκπρόσωποι των MME,

ταξιδευτές και απλοί άνθρωποι που ενδιαφέρονται να μάθουν για τον ρωσικό πο-

λιτισμό είναι πάντοτε καλοδεχούμενοι συνεργάτες της ΡΓΟ. Τον Νοέμβριο του

2009 ο υπουργός Άμυνας της Ρωσίας, Sergey Shoygu, εκλέχτηκε πρόεδρός της,1. Γεωγράφος,

e.arapostathis@gmail.com, sarapos@hua.gr
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ΔΙΕΘΝΕΣ ΘΕΡΙΝΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ΤΗΣ ΡΩΣΙΚΗΣ ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΗΣ
ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ, ΑΓΙΑ ΠΕΤΡΟΥΠΟΛΗ, ΡΩΣΙΑ, ΑΥΓΟΥΣΤΟΣ 2018

Ευστάθιος Γ. Αραποστάθης1
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ενώ την ίδια περίοδο σχηματίστηκε το

διοικητικό συμβούλιο με εξέχουσες

προσωπικότητες των οποίων ηγείται ο

πρόεδρος της Ρωσίας, Βλαδίμηρος

Βλαδιμήροβιτς Πούτιν.

H Εταιρεία διοικούνταν πάντοτε

από επιφανείς προσωπικότητες, όπως

εκπροσώπους της ρωσικής αυτοκρα-

τορικής δυναστείας, επιφανείς εξερευ-

νητές, ερευνητές και πολιτικές προσω-

πικότητες. Στα τιμώμενα μέλη της

ΡΓΟ ανήκουν οι: Semenov-Tyan-

Shansky, S.Yu. Vitte, N.I. Vavilov, V.I.

Vernadsky, F.P. Wrangel, A.M. Gor-

chakov, V.I. Dal, V.A. Obruchev, Al-

bert I, Πρίγκηπας του Μονακό, Carl

XVI Gustaf της Σουηδίας, Oscar II της

Σουηδίας, Naser al-Din Shah Qajar,

Βασιλιάς του Ιράν και οι διάσημοι τα-

ξιδευτές και εξερευνητές Fridtj of

Nansen, Roald Amundsen, Thor Hey-

erdahl, Jacek Pałkiewicz.

Οι δράσεις της Ρωσικής Γεωγρα-

φικής Κοινωνίας διαδραμάτισαν ση-

μαντικό ρόλο στις ανακαλύψεις της

Σιβηρίας, της Άπω Ανατολής, της

Μέσης και Κεντρικής Ασίας, καθώς

και όλων των ωκεανών παγκοσμίως.

Εν έτει 2018 η ΡΓΟ απαριθμεί πε-

ρισσότερα από 25.000 μέλη στη ρω-

σική επικράτεια και σε άλλες χώρες,

ενώ έχουν ιδρυθεί τοπικά παραρτή-

ματα και στις ογδόντα πέντε ομο-

σπονδιακές, διοικητικές υποδιαιρέσεις

της χώρας. Οι κυριότερες δραστηριό-

τητές της αφορούν θεματικές εκθέσεις

κι εκδηλώσεις, ερευνητικό έργο, δρά-

σεις που συνεισφέρουν στη γεωγρα-

φική κατάρτιση κι ενημέρωση των

μελών της, στην περιβαλλοντική προ-

στασία και στην έκδοση βιβλίων και

έργων νέων ανθρώπων. Αποτελεί μη

κυβερνητική οργάνωση και δεν λαμ-

βάνει πόρους από τη ρωσική κυβέρ-

νηση.

Ο θεσμός των θερινών σχολείων

της ΡΓΟ ξεκίνησε το 2013, ενώ μέχρι

και το 2017 το κύριο θέμα ήταν: «Γε-

ωγραφία στον σύγχρονο κόσμο: Τρέ-

χοντα προβλήματα και προοπτικές».

Οι συμμετέχοντες ήταν κυρίως από τη

Ρωσία αλλά και από τη Λευκορωσία,

την Ουκρανία, το Κιργιστάν, το Κα-

ζακστάν, τη Λιθουανία, το Ουζμπεκι-

στάν, την Πολωνία, την Αρμενία και

το Τατζικιστάν. Στο πρώτο θερινό σχο-

λείο πολλοί από τους νέους επιστήμο-

νες που συμμετείχαν υποστηρίχθηκαν

ιδιαιτέρως στην επαγγελματική αλλά

και προσωπική τους εξέλιξη. Ο νικη-

τής της κατηγορίας «Οικονομική, κοι-

νωνική και ιατρική Γεωγραφία», Ilya

Smirnov, από τη ρωσική περιφέρεια

Τβερ, έλαβε υποτροφία από τον πρόε-

δρο της Ρωσίας Βλαδίμηρο Πούτιν το

2014. Την ίδια περίοδο, η νικήτρια του

πρώτου θερινού σχολείου, Galina

Rodko, από το Novosibirsk, πήρε

μέρος στο ετήσιο διεθνές συνέδριο της

Ένωσης Γεωγράφων της Μεγάλης

Βρετανίας το 2014. Οι συμμετέχοντες

ήταν πάντοτε τριάντα πέντε στον

αριθμό, εκτός από εκείνο του 2015

που ήταν τριάντα τέσσερις. 

Το θερινό σχολείο του 2018 ξεκί-

νησε με μια ξενάγηση στις εγκατα-

στάσεις της ΡΓΟ στην Αγία Πετρού-

πολη, ενώ ακολούθησε η τελετή έναρ-

ξης με ομιλίες μελών της οργανωτικής

επιτροπής.Εν συνεχεία, οι συμμετέχο-

ντες χωρίστηκαν σε επιχειρηματικές

ομάδες εργασίας και τους διανεμή-

θηκε το σχετικό συνεδριακό υλικό. Σε

όλους τους συμμετέχοντες δόθηκε από

μία οικολογική τσάντα με το λογότυπο

της ΡΓΟ η οποία περιλάμβανε μία κο-

ντομάνικη μπλούζα (με το ίδιο λογό-

τυπο), ένα στιλό κι ένα μολύβι, ένα

σημειωματάριο, ένα μικρό βιβλιαράκι

το οποίο παρείχε πληροφορίες σχετικά

με το πρόγραμμα και τους ομιλητές

του θερινού σχολείου και τέλος ενη-

μερωτικό υλικό σχετικά με τη ΡΓΟ. 

Η πρώτη διάλεξη που πραγματο-

ποιήθηκε ήταν του διευθυντή περι-

βαλλοντικής πολιτικής της WWF στη

Ρωσία Δρ. Evgeny Schwarz ο οποίος

μίλησε σχετικά με τα σύγχρονα εμπό-

δια στις πολιτικές περιβαλλοντικής

προστασίας, ενώ ακολούθησε η Ana

Poštek, επικεφαλής της Διεθνούς

Ένωσης Φοιτητών Γεωπονικών Επι-

στημών (IAAS), η οποία έδωσε δύο

διαλέξεις σχετικά με το χτίσιμο των

σχέσεων των μελών μιας ομάδας ερ-

γασίας (ομαδικότητα, ηγετικοί ρόλοι),

τη συναισθηματική νοημοσύνη κλπ.

Εν συνεχεία, ο Timo Hämäläinen,

Φιν λανδός αστικολόγος, διάσημος

blogger και συγγραφέας, μίλησε σχε-

τικά με την ενεργοποίηση θετικών

αστι κών αλλαγών μέσα από το blog -

ging και για τεχνικές DYI plan ning.

Εν συνεχεία, ο Sergey Stafeev, καθη-

γητής, κύριος ερευνητής στο τεχνο-

πάρκο του ΙΤΜΟ, έδωσε διάλεξη με
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θέμα «Μέθοδοι προσανατολισμού

στον χώρο μέσα από το πρίσμα του

χρόνου». Η πρώτη μέρα του θερινού

σχολείου ολοκληρώθηκε με μία συνά-

ντηση, στην οποία έγινε μία αρχική

προετοιμασία των επιχειρηματικών

ομάδων, με ένα δείπνο και τέλος με

ένα σεμινάριο από την οργανωτική

επιτροπή του θερινού σχολείου με

χρήσιμες πληροφορίες σχετικά με την

προετοιμασία ενός project και την

ανάλυση του κοινού στο οποίο αυτό

απευθύνεται.

Η δεύτερη μέρα του θερινού σχο-

λείου ξεκίνησε με πρωινό και μία εκ-

δρομή στην Αγία Πετρούπολη. Στη

συνέχεια ο Timofey Samsonov, επικε-

φαλής του Εργαστηρίου Αυτοματο-

ποίησης και κύριος ερευνητής του

τμήματος Χαρτογραφίας και Γεωπλη-

ροφορικής της Σχολής Γεωγραφίας

του Πανεπιστημίου Λομονόσοφ, έδω -

σε διάλεξη σχετικά με την κρυμμένη

γεωγραφία και τις τεχνολογίες γεω-

γραφικής πληροφορίας στην καθημε-

ρινή ζωή των ανθρώπων.

Η Nina Sadykova, επιστήμων του

Ινστιτούτου Οικολογίας Φυτών και

Άγριων Ζώων του ουράλιου κλάδου

της Ρωσικής Ακαδημίας Επιστημών,

μίλησε σχετικά με την παρακολού-

θηση πτηνών (birdwatching) και για

το κατά πόσο ένα τέτοιο χόμπι μπορεί

να αναδειχθεί σε ένα δυνατό εργαλείο

προώθησης της οικολογίας και των

συγγενών επιστημών. Η δεύτερη μέρα

του θερινού σχολείου ολοκληρώθηκε

με τις επιχειρηματικές ομάδες να κα-

ταστρώνουν τα σχέδιά τους, με ένα

δείπνο και τέλος με την προβολή ται-

νίας-ντοκιμαντέρ.

Η επόμενη μέρα του θερινού σχο-

λείου περιλάμβανε πρωινό και τη διε-

ξαγωγή ενός γεωγραφικού παιχνιδιού

μέσα στην πόλη και τα προάστια της

Αγίας Πετρούπολης. Ακολούθησε με-

σημεριανό φαγητό και διάλεξη από

την Evgenia Beresneva, επιστημονική

δημοσιογράφο, δασκάλα, συντάκτρια

του δημοφιλούς επιστημονικού περιο-

δικού Kot Shredingera και συντάκτρια

του portal oLogy’s social department.

Το θέμα της διάλεξης αφορούσε τις

επιστημονικές καμπάνιες ως μορφή

εξω-πανεπιστημιακών δραστηριοτή-

των. Εν συνεχεία, ο Sergey Reshetin,

συνδιοργανωτής του φεστιβάλ οικο-

λογικών ντοκιμαντέρ «Ecochashka»

πραγματοποίησε συζήτηση με κύριο

θέμα την αύξηση της δημοτικότητας

της οικολογίας μέσα από τις ταινίες. Η

τρίτη μέρα ολοκληρώθηκε με ένα δεί-

πνο και με συναντήσεις–εργασίες των

επιχειρηματικών ομάδων.

Η τέταρτη μέρα του θερινού σχο-

λείου περιλάμβανε όπως πάντα πρω-

ινό, ενώ συνεχίστηκε με σεμινάριο

που είχε ως θέμα τις βασικές αρχές και

κατευθύνσεις της αύξησης της δημο-

τικότητας της Γεωγραφίας με βάσει τα

παραδείγματα σχετικών δραστηριοτή-

των της ΡΓΟ στη Σερβία. Το σεμινά-

ριο πραγματοποιήθηκε από τον Mirol -

jub Milincic, καθηγητή και διευθυντή

του κέντρου της ΡΓΟ στη Σερβία. Εν

συνεχεία, ο γράφων έδωσε μία διά-

λεξη ως πρόεδρος της Ένωσης Γεω-

γράφων Ελλάδας με θέμα «Δράσεις

που προωθούν τη Γεωγραφία και τη

γεωγραφική εκπαίδευση. Τρέχουσα

πραγματικότητα στην Ελλάδα».

Η μέρα συνεχίστηκε με μεσημε-

ριανό και με τον Grigory Tarasevich,

αρχισυντάκτη των δημοφιλών επιστη-

μονικών περιοδικών Kot Shredingera
και portal oLogy, να πραγματοποιεί

σεμινάριο σχετικά με την επιστήμη

και τις εργασίες πεδίου. Οι δραστη-

ριότητες του θερινού σχολείου συνε-

χίστηκαν με ένα σεμινάριο της Alena

Lesnyak, συντάκτριας του περιοδικού

Kot Shredingera και αρχισυντάκτριας

του portal oLogy. Το θέμα του σεμι-

ναρίου ήταν «Επιστήμη σε χρωματι-

σμένες ιστορίες». Ένα δείπνο, καθώς

και μία εκδρομή σε κοντινά αξιοθέατα

ολοκλήρωσαν τις ασχολίες των συμ-

μετεχόντων για τη μέρα αυτή.

Η πέμπτη μέρα άρχισε με πρωινό

κι έπειτα με διάλεξη του γράφοντος

ως διδάκτορος σε θέματα γεωπληρο-

φορικής με θέμα: «Εθελοντική Γεω-

γραφική Πληροφορία, ανοιχτά εργα-

λεία και καθημερινές πρακτικές στις

οποίες κρύβεται η Γεωγραφία. Τρόποι

προώθησης της γεωγραφίας στην κοι-

νωνία αλλά και ανάδειξης της γεω-

γραφίας μέσω εθελοντικών πρακτι-

κών». Στη συνέχεια, η Anastasia

Cherno brovina, τηλεπαρουσιάστρια

και σύμβουλος του προέδρου της

ΡΓΟ, πραγματοποίησε ανοιχτή συζή-

τηση με θέμα: «Εμπειρίες της ΡΓΟ ως

προς τη δημοφιλία της Γεωγραφίας».
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Η μέρα συνεχίστηκε με μεσημεριανό

κι έπειτα με μία συζήτηση του

Alexander Melnik, σκηνοθέτη, συγ-

γραφέα, μέλους του συλλόγου παρα-

γωγών ταινιών της Ρωσίας και κατό-

χου βραβείου «Nika». Η ανοιχτή συ-

ζήτηση, στο πλαίσιο της οποίας πραγ-

ματοποιήθηκε και η προβολή διάφο-

ρων ταινιών, είχε ως κύριο θέμα την

έννοια της «περιοχής–επικράτειας». Η

μέρα ολοκληρώθηκε με δείπνο και με

τη συνέχιση των εργασιών των επιχει-

ρηματικών σχεδίων των ομάδων.

Η έκτη μέρα του συνεδρίου ξεκί-

νησε κι αυτή με πρωινό και συνεχί-

στηκε με μία ενδιαφέρουσα διάλεξη

σχετικά με το τι ίσχυε στην επιστήμη

100 χρόνια πριν και τι πρακτικές χρη-

σιμοποιούνται πάνω στα ίδια ζητή-

ματα σήμερα. Η διάλεξη δόθηκε από

την Elena Lozovskaya, αρχισυντά-

κτρια του περιοδικού Nauka I Zhizn
(Science and Life). Εν συνεχεία, η

Daria Denisova, αναπληρώτρια διευ-

θύντρια του Κέντρου Επιστημονικής

Επικοινωνίας του ΙΤΜΟ, πραγματο-

ποίησε εργαστήριο με θέμα: «Πλοη-

γός επιστημονικής επικοινωνίας για τη

γεωγραφία και τις σχετικές επιστή-

μες». Ακολούθησε μεσημεριανό και

κατόπιν ο Sergey Apresov, αρχισυ-

ντάκτης του περιοδικού Vokrug Sveta,

έδωσε χρήσιμη διάλεξη σχετικά με το

πώς να ανακαλύπτει κανείς λάθη σε

άρθρα που σχετίζονται με την επι-

στήμη και την τεχνολογία. Αυτή ήταν

και η τελευταία διάλεξη του θερινού

σχολείου, καθώς στη συνέχεια ακο-

λούθησε η παρουσίαση των επιχειρη-

ματικών σχεδίων των ομάδων και η

τελετή λήξης. Τέλος, η μέρα ολοκλη-

ρώθηκε με δείπνο.

Την έβδομη μέρα, έπειτα από το

πρωινό, οι συμμετέχοντες αναχώρη-

σαν για το αεροδρόμιο και τον σιδη-

ροδρομικό σταθμό της πόλης.

Σύμφωνα με εκπροσώπους της

ΡΓΟ, το πλάνο σχετικά με τη διοργά-

νωση του θερινού σχολείου για το

2019 δεν έχει διαμορφωθεί, τουλάχι-

στον μέχρι τη στιγμή συγγραφής

αυτού του άρθρου, καθώς οι αποφά-

σεις λαμβάνονται την άνοιξη του εκά-

στοτε έτους. Όπως όμως ανέφεραν,

είναι πολύ πιθανό να πραγματοποιη-

θεί και πάλι τον μήνα Αύγουστο.

Μια σύντομη αναφορά στην επικείμενη
συνεργασία της Ένωσης Γεωγράφων
Ελλάδας και της Ρωσικής Γεωγραφι-
κής Εταιρείας

Στο πλαίσιο της επίσκεψης του γρά-

φοντος στην Αγία Πετρούπολη της

Ρωσίας πραγματοποιήθηκε επίσημη

συνάντηση με στελέχη της ΡΓΟ σχε-

τικά με το ενδεχόμενο σύναψης διε-

θνούς συνεργασίας με την Ένωση Γε-

ωγράφων Ελλάδας. Οι συνομιλίες διε-

ξήχθησαν σε πολύ καλό κλίμα και πε-

ριλάμβαναν αρχικές συζητήσεις για τη

συνδιοργάνωση μιας σειράς εκδηλώ-

σεων που ως στόχο θα έχουν τόσο την

ενίσχυση της δημοτικότητας της επι-

στήμης της Γεωγραφίας όσο και την

ανάδειξη διάφορων σημαντικών δε-

σμών μεταξύ του ελληνικού και του

ρωσικού λαού στο πέρασμα της Ιστο-

ρίας. Η Ένωση Γεωγράφων Ελλάδας,

έπειτα από σχετικές αποφάσεις σε γε-

νικές συνελεύσεις, διερευνά την διορ-

γάνωσης μιας εκδήλωσης–τελετής

υπογραφής της συμφωνίας σε ελλη-

νικό έδαφος.
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Το διεπιστημονικό συνέδριο «Πόλη υπό κατασκευή: Σχέδια, διαδικασίες και πρα-

κτικές για τον χώρο της Θεσσαλονίκης» πραγματοποιήθηκε στη Θεσσαλονίκη στις

12-13 Οκτωβρίου 2018. Επιδίωξε να φέρει σε επαφή αρχιτέκτονες, πολεοδόμους,

γεωγράφους και άλλους κοινωνικούς επιστήμονες που ερευνούν χωρικά ζητήματα

της Θεσσαλονίκης. Το συνέδριο αποτέλεσε την πρώτη δραστηριότητα της νεοσύ-

στατης Ερευνητικής Μονάδας για τις Πόλεις του Ευρωπαϊκού Νότου, του Τομέα

Πολεοδομίας–Χωροταξίας, του Τμήματος Αρχιτεκτόνων, του Αριστοτέλειου Πα-

νεπιστημίου Θεσσαλονίκης (ΑΠΘ). Όπως τέθηκε από την οργανωτική επιτροπή

στο κάλεσμα του συνεδρίου, αναζητήθηκαν προσεγγίσεις που φωτίζουν τις αστι-

κές πραγματικότητες και τις διαδικασίες του σχεδιασμού του χώρου και κάνουν

ορατούς τους δρώντες που συμμετέχουν, αλληλεπιδρούν ή αποκλείονται από την

παραγωγή του χώρου. Τονίζοντας τον ρόλο όχι μόνο των επίσημων πολεοδομικών

στρατηγικών και σχεδίων αλλά και άλλων διαδικασιών και καθημερινών πρακτι-

κών στην παραγωγή του αστικού χώρου, το συνέδριο στόχευε να αναδείξει τις πολ-

λαπλές κλίμακες, λόγους, βιωμένες καθημερινότητες, πολιτικές και πρωτοβουλίες

που παράγουν χώρους στη Θεσσαλονίκη. 

Το συνέδριο, που περιλάμβανε τέσσερις θεματικές ενότητες, άνοιξε ο προσκε-

κλημένος ομιλητής Κωστής Χατζημιχάλης (Ομότιμος Καθηγητής, Τμήμα Γεω-

γραφίας, Χαροκόπειο Πανεπιστήμιο) ο οποίος εστιάστηκε στην πρόσφατη οικο-

νομική και κοινωνική κρίση στις πόλεις της Νότιας Ευρώπης. Απομακρυνόμενος

από κυρίαρχες ερμηνείες που βασίζονται σε μακροοικονομικές αναλύσεις, ο Χα-

τζημιχάλης ανέλυσε τις χωρικές διαστάσεις της κρίσης, τονίζοντας τις αρχές και τις

αξίες της χωροκοινωνικής δικαιοσύνης. 

Αστικές πραγματικότητες σε κίνηση: Άνθρωποι, καθημερινότητες και δίκτυα

Στόχος της ενότητας ήταν να διερευνήσει την πολύπλοκη αστική πραγματικότητα

που αναδύεται μέσα από τις καθημερινές βιωμένες πραγματικότητες, τα νέα κοι-

νωνικο-πολιτικά δεδομένα και τις νέες συνθήκες κατοίκησης και απασχόλησης. Η

πρώτη συνεδρίαση ξεκίνησε με την παρουσίαση των Αθηνά Γιαννακού και Πανα-

γιώτη Χατζηπροκοπίου που εξέτασαν τις μεταβολές της Θεσσαλονίκης τις τελευ-

ταίες δεκαετίες εστιαζόμενοι σε πληθυσμιακά, πολεοδομικά και οικονομικά δεδο-

μένα. Οι Γαρυφαλλιά Κατσαβουνίδου και Παρασκευή Κούρτη διερεύνησαν την

αστική συρρίκνωση στη Θεσσαλονίκη, αναζητώντας ερμηνείες πέρα από την τρέ-

χουσα οικονομική κρίση. Οι Μαρία Λατινοπούλου, Στέφανος Τσιγδίνος και Γιάν-

νης Παρασκευόπουλος ανέδειξαν την ασυμφωνία μεταξύ θεσμοθετημένου σχε-
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διασμού και αστικής πραγματικότη-

τας. Στη συνέχεια, οι Μαρία Παπαδη-

μητρίου και Μαρία Σάσσαλου παρου-

σίασαν την έρευνά τους για τις έμφυ-

λες ανισότητες, όπως αυτές προκύ-

πτουν από τον σχεδιασμό του χώρου

και την καθημερινή ζωή στη Θεσσα-

λονίκη. Έπειτα, η Νίκη Εφραιμίδου

συζήτησε τους τόπους ετεροτήτων,

όπως αυτοί διαμορφώνονται μέσα από

τη συνάντηση ντόπιων και μετανα-

στευτικών κοινοτήτων. 

Στη συνέχεια, η Αγγελίνα Αποστό-

λου παρουσίασε τα αποτελέσματα της

εθνογραφικής της έρευνας για τη με-

τατροπή της Νέας Κρήνης Καλαμα-

ριάς από προσφυγική συνοικία σε με-

σοαστικό προάστιο. Η Παρασκευή

Κερτεμελίδου επικεντρώθηκε στη

Μονή Λαζαριστών ως πολιτιστικό πυ-

ρήνα της δυτικής Θεσσαλονίκης. Η

Αναστασία Πάπαρη εστιάστηκε στους

τρόπους με τους οποίους δομείται η

«ευρω-τοπική» χωρική ταυτότητα

μέσα από την εξέταση της Θεσσαλο-

νίκης ως Πολιτιστικής Πρωτεύουσας

της Ευρώπης. Συνεχίζοντας, ο Αν-

δρέας Νικολοβγένης εξέτασε τις μελέ-

τες στάσεων θαλάσσιας συγκοινωνίας

ως τόπους ανάδυσης «νέων γεωγρα-

φιών». Τέλος, οι Ιωάννης Τρίκολας

και Αλκμήνη Πάκα ανέλυσαν τον με-

τασχηματισμό του τόπου, όπως προ-

κύπτει από την εγγύτητα του δημό-

σιου και αρχαιολογικού χώρου. 

Η πρώτη θεματική ενότητα

έκλεισε με την παρουσίαση τριών

νέων πρωτοβουλιών: (1) της «Ερευ-

νητικής Μονάδας για τις Πόλεις του

Ευρωπαϊκού Νότου» (Ευαγγελία Αθα-

νασίου και Χάρις Χριστοδούλου), (2)

του εργαστηρίου «Networks of

Mediterranean Built Histories: The

Use of Design and ICT» (Γιώργος Αρ-

τόπουλος) και (3) του προγράμματος

«ανα-ΣΧΕΔΙΟ ΕΓΝΑΤΙΑ/EGNATIA

re-PROJECT και Εργαστήριο Αστι-

κής» (Χρυσόστομος Καλογήρου).

Επίσημοι σχεδιασμοί της πόλης και
αναζητήσεις νέου παραδείγματος

Η δεύτερη συνεδρίαση είχε στόχο την

ανάδειξη των σύγχρονων επίσημων

διαδικασιών σχεδιασμού στη Θεσσα-

λονίκη, των εφαρμογών και των απο-

τελεσμάτων τους, που παραμένουν ελ-

λιπώς μελετημένα ειδικά ως προς τους

νέους φορείς που εμπλέκονται σε αυτά

και τις πολλαπλές κλίμακες, από το

τοπικό μέχρι το παγκόσμιο, στις

οποίες ξετυλίγονται. Η Μάγδα Σε-

γκούνη συζήτησε την εξέλιξη του χω-

ρικού σχεδιασμού στη Θεσσαλονίκη.

Η Ελισάβετ Θωίδου εξέτασε τη μετά-

βαση από καθολικές στρατηγικές σε

επιμέρους αποσπασματικές παρεμβά-

σεις που παρατηρείται στον χωρικό

σχεδιασμό τα τελευταία χρόνια, επι-

κεντρούμενη στο νέο πολεοδομικό

πλαίσιο, όπως αυτό διαμορφώθηκε

στην κρίση. Στη συνέχεια, ο Παντο-

λέων Σκαγιάννης, αξιοποιώντας την

περίπτωση της «δυτικής εισόδου» της

πόλης, μίλησε για τη σχέση μεταξύ οι-

κονομικών πολιτικών, αστικών ορα-

μάτων και χωρικού σχεδιασμού. Η

Αθηνά Βιτοπούλου επικεντρώθηκε

στους θεσμικούς ιδιοκτήτες μεγάλων

εκτάσεων γης στη Θεσσαλονίκη και

τη δράση τους αλλά και στις προοπτι-

κές αξιοποίησης των εκτάσεων με

βάση το νέο πολεοδομικό πλαίσιο και

τις πρωτοβουλίες κατοίκων. Τέλος, ο

Κωστής Πλεύρης αναφέρθηκε στον

ρόλο υπερεθνικών φορέων ως προς τη

στρατηγική ανάπτυξη της Νοτιοανα-

τολικής Ευρώπης και το νέο μοντέλο

αστικής ανάπτυξης που προωθείται

στην Ελλάδα κατά την κρίση. 

Το δεύτερο μέρος της ενότητας ξε-

κίνησε με τους/τις Απόστολο Παπα-

γιαννάκη, Αθηνά Γιαννακού και

Αθηνά Βιτοπούλου που πρότειναν ένα

νέο παράδειγμα για την αστική κινη-

τικότητα στη Θεσσαλονίκη με άξονα

τα μέσα σταθερής τροχιάς. Οι Σπύρος

Βούγιας και Κωνσταντίνα Αναστασιά-

δου ανέπτυξαν την πρότασή τους για

μία αναδιανομή του αστικού οδικού

δικτύου υπέρ των ήπιων τρόπων με-

τακίνησης. Οι Νίκος Κομνηνός, Χρι-

στίνα Κακδέρη, Αναστασία Πανώρη,

Παναγιώτης Τσαρχόπουλος και Ανα-

στασία Μαρτζοπούλου από την ερευ-

νητική μονάδα «Urenio», έχοντας ως

αφετηρία την εξελικτική σκέψη για

την αναδυόμενη δυναμική των πό-

λεων, μίλησαν για την επέκταση

αυτής της θεωρίας με σκοπό την ενί-

σχυση της αστικής βιωσιμότητας. Οι

Μαργαρίτα Αγγελίδου και Αναστασία

Τασοπούλου συνέχισαν τη συζήτηση
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σχετικά με το μοντέλο της ευφυούς

πόλης, παρουσιάζοντας την έρευνά

τους για την ψηφιακή διακυβέρνηση

στη Θεσσαλονίκη. Στη συνέχεια, η

Παρασκευή Ταράνη επικεντρώθηκε

στον συμμετοχικό σχεδιασμό μέσα

από μοντέλα που βασίζονται στη

χρήση νέων ψηφιακών εφαρμογών και

εργαλείων. 

Η θεματική αυτή συνεδρίαση

έκλεισε με την ομιλία του προσκεκλη-

μένου ομιλητή Ignazio Vinci (Ανα-

πληρωτής Καθηγητής, Τμήμα Αρχιτε-

κτόνων, Universita degli Studi di

Palermo). O Vinci μίλησε για τις αστι-

κές αναπλάσεις που πραγματοποιού-

νται στο πλαίσιο προώθησης της βιώ-

σιμης κινητικότητας, για να εξετάσει

κριτικά τις επιπτώσεις του σχεδιασμού

στη λειτουργική και κοινωνική ανα-

διάρθρωση του αστικού χώρου, καθώς

και τον ρόλο των κοινοτήτων σε τέ-

τοιες διαδικασίες. 

Ανάμεσα στο φυσικό και στο αστικό:
«Πράσινες» στρατηγικές και βιωμένες
φύσεις

Η τρίτη ενότητα είχε στόχο να συζη-

τήσει κριτικά τόσο τις επίσημες περι-

βαλλοντικές πολιτικές όσο και τις δια-

φορετικές εννοιολογήσεις της σχέσης

του ανθρώπου με τη φύση, όπως ανα-

δύονται μέσα από τη δράση πρωτο-

βουλιών κατοίκων για τον δημόσιο

χώρο στη Θεσσαλονίκη. Η ενότητα

ξεκίνησε με τη Χριστίνα Ματίκα που

επέστρεψε στο ζήτημα της αξιοποίη-

σης των πρώην στρατοπέδων της Θεσ-

σαλονίκης, εξετάζοντας την περί-

πτωση του στρατοπέδου «Κόδρα».

Έπειτα, οι Ελευθερία Γαβριηλίδου και

Μαρία Τρατσέλα αξιοποίησαν περι-

πτώσεις κοινοτικών κήπων σε Βερο-

λίνο και Θεσσαλονίκη, για να εξετά-

σουν τις διαδικασίες μέσα από τις

οποίες οι κάτοικοι των πόλεων δημι-

ουργούν δημόσιους χώρους. Οι

Αθηνά-Χριστίνα Συράκου, Ελένη Κα-

λαντζή, Τζένη Λίτσιου, Αλεξάνδρα

Μακρίδου και Ελένη Παπαδοπούλου,

υιοθετώντας τον στόχο της «συν-δη-

μιουργίας δημόσιων χώρων» της

στρατηγικής αστικής ανθεκτικότητας

του Δήμου Θεσσαλονίκης, παρουσία-

σαν την ομάδα «Ευ Ζην» που επικε-

ντρώνεται στην αναβάθμιση ανοιχτών

πράσινων χώρων στο campus του

ΑΠΘ. Οι Νικόλαος Καλλιγάς και Δη-

μήτριος Νάνος, πιάνοντας το νήμα της

«συν-δημιουργίας» από τις προηγού-

μενες ομιλήτριες, μίλησαν για τη βελ-

τίωση του αστικού τοπίου της Θεσσα-

λονίκης μέσα από συμμετοχικές πα-

ρεμβάσεις στα «αστικά κενά».

Οι Εύη Τζανακάκη και Ιωάννα

Τσικώτη παρουσίασαν μια αποτίμηση

του Σχεδίου Δράσης Αειφόρου Ενέρ-

γειας του Δήμου Θεσσαλονίκης. Οι

Αριστοτέλης Βαρθολομαίος, Αντιγόνη

Μάντσιου, Παναγιώτα Χαλιάζη,

Αθηνά Σίβη και Νίκος Πρωτόγερος

συζήτησαν για τη βιοκλιματική ανά-

πλαση της πλατείας Καραμανλή. Η

Μαρία Ανανιάδου-Τζημοπούλου με-

τέφερε εκ νέου τη συζήτηση στην κλί-

μακα της πόλης, εξετάζοντας τις στρα-

τηγικές βιώσιμης και ανθεκτικής ανά-

πτυξης για τη Θεσσαλονίκη. Κλείνο-

ντας την ενότητα, οι Μήνα Ζάρμπου,

Αλεξάνδρα Κεχαγιά και Αφροδίτη Πι-

νακά παρουσίασαν την εργασία τους

που διερεύνησε μετασχηματισμούς

και παρεμβάσεις στην Άνω Πόλη Θεσ-

σαλονίκης. 

Ακολούθησε η διάλεξη του προ-

σκεκλημένου ομιλητή Stefan

Bouzarovski (Καθηγητής, Τμήμα Γε-

ωγραφίας, University of Manchester)

που παρουσίασε την έρευνά του πάνω

στους διασυνοριακούς μετασχηματι-

σμούς που παρατηρούνται στις πόλεις

των βαλκανικών χωρών μέσα από την

εφαρμογή μεγάλης κλίμακας έργων

υποδομής. Ο ομιλητής υποστήριξε την

ανάγκη υιοθέτησης ενός πολυεπίπε-

δου πλαισίου κατανόησης αυτών των

μετασχηματισμών που να λαμβάνει

υπόψη τόσο τον ρόλο των διεθνών συ-

νεργασιών όσο και των κοινωνικο-χω-

ρικών μετασχηματισμών. 

Ανάμεσα στο ιδιωτικό και στο δημόσιο
και πέρα από αυτό: Δρώντες και διαδι-
κασίες παραγωγής του αστικού χώρου

Στόχος της ενότητας ήταν η διερεύ-

νηση των υβριδικών τοπίων που δημι-

ουργούνται μέσα από τη συμμετοχή

νέων δρώντων στην παραγωγή του δη-

μόσιου χώρου. Αρχικά, οι Στυλιανή

Λεφάκη και Λέανδρος Ζωίδης παρου-

σίασαν προτάσεις που έχουν υποβλη-

θεί σε αρχιτεκτονικούς διαγωνισμούς

αναδιαμόρφωσης του αστικού χώρου

της Θεσσαλονίκης. Η Στέλλα Καρα-

γιάννη παρουσίασε την εργασία της

για την ανάπλαση του άξονα Αγίου

Μηνά – Εδέσσης. Η Σοφία Πασσιά

ανέλυσε την πρόταση ανάπλασης

«Transitio Linealis» για την ένταξη

των στοών στην αστική πραγματικό-

τητα της Θεσσαλονίκης. Έπειτα, οι

Αλίκη Ιοβίτα και Μαρία Βλαχοστερ-

γίου εστιάστηκαν μεθοδολογικά στο

πλαίσιο των Deleuze–Guattari υπο-

στηρίζοντας τη μετάβαση από ένα μο-

ντέλο «habitus» των αναγκών σε ένα

των επιθυμιών. 

Στη συνέχεια, ο Κωνσταντίνος Λα-

λιώτης έβαλε στη συζήτηση την άνετη

και ασφαλή μετακίνηση ατόμων με

αμαξίδιο μέσα από τη χρήση νέων τε-

χνολογιών. Ο Ιωάννης Κατσίκης επι-

κεντρώθηκε στην επανανοηματοδό-

τηση των βιομηχανικών χώρων της

Θεσσαλονίκης. Ο Γεώργιος Δημόπου-

λος διερεύνησε τους δρώντες/ώσες

που επηρεάζουν/καθορίζουν την πα-

ραγωγή «μιας νέας αστικής εικονο-

γραφίας». Οι Θεοδώρα Ιστορίου και

Γεωργία Ποζουκίδου εστιάστηκαν

στις πρωτοβουλίες πολιτών στη Θεσ-

σαλονίκη και στην ανάδυση ενός συμ-

μετοχικού μέλλοντος. Τέλος, η Ίρις

Λυκουριώτη επικεντρώθηκε στην

ανάλυση εναλλακτικών, ως προς τη

νεοφιλελεύθερη ανάπτυξη, κοινωνι-
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κών χώρων που αναδύθηκαν στη Μα-

δρίτη μετά το 2011, αναδεικνύοντας

κοινές συγκυρίες με την περίπτωση

της Θεσσαλονίκης. 

Το συνέδριο έκλεισε η προσκε-

κλημένη ομιλήτρια Λίλα Λεοντίδου

(Επισκέπτρια Καθηγήτρια, Τμήμα Πο-

λιτικής Επιστήμης και Διεθνών Σχέ-

σεων, Πανεπιστήμιο Πελοποννήσου).

Η Λεοντίδου εστίασε στη «χαμένη

ακτινοβολία» των πόλεων της Ανατο-

λικής Μεσογείου και με επίκεντρο τη

Θεσσαλονίκη ανέλυσε πώς οι πόλεις

της Ανατολικής Μεσογείου βίωσαν

μια συρρίκνωση της επιρροής τους,

μετατρεπόμενες από «παγκοσμιουπό-

λεις» σε περιφερειακές πόλεις του

20ού αιώνα. 

Το συνέδριο «Πόλη υπό κατα-

σκευή: Σχέδια, διαδικασίες και πρα-

κτικές για τον χώρο της Θεσσαλονί-

κης» αποτέλεσε έναν τόπο συνάντη-

σης και διαλόγου για έμπειρες/ους και

νέες/ους ερευνήτριες/ές που είχαν την

ευκαιρία να εμβαθύνουν σε ζητήματα

που απασχολούν εδώ και δεκαετίες τη

Θεσσαλονίκη, αλλά και σε νέες προ-

κλήσεις στο πλαίσιο ευρύτερων μετα-

βολών. Μέσα από τον πλούσιο προ-

βληματισμό που γεννήθηκε κατά τις

παρουσιάσεις και συζητήσεις αναδύ-

θηκαν νέα ερευνητικά ερωτήματα για

την παραγωγή του χώρου: με ποιους

τρόπους ο επίσημος σχεδιασμός εν-

σωματώσει πρακτικές πρωτοβουλιών

πολιτών και κινημάτων; Πώς θα μπο-

ρούσαμε να προχωρήσουμε πέρα από

τις αναπτυξιακές στρατηγικές του πα-

ρελθόντος προς τη διαμόρφωση σύγ-

χρονων πολιτικών για μία κοινωνικά,

οικονομικά και περιβαλλοντικά πιο δί-

καιη πόλη; Ποιες διαδικασίες παρά-

γουν πολιτικές για τον χώρο της Θεσ-

σαλονίκης; Πώς μετασχηματίστηκαν

κατά την κρίση; Ποιοι συμμετέχουν

σε αυτές και ποιοι αποκλείονται; Ξε-

χωριστή σημασία είχε η παρουσία

νέων ερευνητριών/ών που εισήγαγαν

καίρια ζητήματα της καθημερινότη-

τας, όπως οι έμφυλες ανισότητες και

η ανάγκη υιοθέτησης ενός μοντέλου

σχεδιασμού που να λαμβάνει υπόψη

τη διαφορετικότητα. Τέλος, το συνέ-

δριο συνέβαλε σε μια νέα ανάγνωση

της Θεσσαλονίκης ως πόλης του ευ-

ρωπαϊκού νότου μέσα από εισηγήσεις

που εστιάστηκαν σε πόλεις της Ιτα-

λίας, της Ισπανίας και γενικότερα της

Ανατολικής Μεσογείου και των Βαλ-

κανίων. Αυτό έθεσε τη βάση για την

εξέταση των σύγχρονων μετασχημα-

τισμών της Θεσσαλονίκης υπό το πρί-

σμα τόσο των τοπικών ιδιαιτεροτήτων

όσο και της σύνδεσής τους με δια-το-

πικά δίκτυα. 

Τα πρακτικά του συνεδρίου είναι

αναρτημένα στην ιστοσελίδα της

Ερευνητικής Μονάδας για τις Πόλεις

του Ευρωπαϊκού Νότου (http://southe

uropean-cities.arch.auth. gr/).
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